

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 17-й

№ 96 (3329)

ВТОРНИК, 21 мая 1968 года

Цена 2 коп.

**СТРОИТЕЛЬСТВО** Ангарской птицефабрики идет к концу. Полностью введена в эксплуатацию первая очередь фабрики, заканчивается сооружение последних объектов второй очереди. На предприятии действует 35 бройлерных, 10 маточников, 2 акклиматизатора, цех инкубации, цех убой, кормоцех и другие объекты. Остаток вводится в эксплуатацию еще девять пехов, и предприятие заработает в полную силу. Напомним, что проектная его мощность — 3 миллиона бройлеров в год.

Но уже сейчас коллективу птицефабрики есть чем похвалиться. Успешно выполнен план первого квартала, досрочно завершается программа мая. За четыре месяца государству слано 5582 центнера мяса.

## ПОЛУГОДИЕ В МАЕ

— С программой полугодия, — сказала главный зоотехник фабрики Ирина Давыдовна Серова, — наш коллектив справится на месяц раньше срока. По плану за полгода коллективу надо сдать государству 6090 центнеров мяса. А за четыре месяца слано 5582 центнера.

Уже в эти дни птицефабрика подходит к полугодовому рубежу. Чем объяснить такой успех? Прежде всего, конечно, перевыполнением среднесуточного привеса птицы. Так, по плану среднесуточный привес должен составлять 12,7 грамма на птицу, а он в среднем достигает 13 граммов. Есть птичники, которые добываются среднесуточного привеса в пределах 13,5—14 граммов на птицу.

А вот фамилии тех птичников, на кого сегодня равняется коллектив птицефабрики: В. Жилкина, Т. Лисина, И. Фролова, Н. Лобкова, Л. Сафронова, А. Трофимова, А. Лопухова и другие.

## ОТЛИЧНЫЙ СТАРТ

Апрель для работников Майского ремонтно-механического завода был первым месяцем работы на новых условиях планирования и экономического стимулирования. На днях экономисты подсчитали результаты деятельности предприятия в этом месяце. Вот итоги хозяйственной деятельности РМЗ. План по выпуску валовой продукции выполнен на 102,3 процента, по товарной — на 102,7 процента. Резко выросли основные показатели по реализации продукции и достигли прибыли. При плане 258 тысяч рублей реализовано продукции на 295 тысяч рублей, что составляет 114,2 процента, прибыль составила сумму в 55 тысяч рублей. Для сравнения скажем, что за первый квартал завод получил 48 тысяч рублей прибыли, 48 тысяч за три месяца и 55 тысяч за один месяц — отличный старт!

Перевыполнены в другие показатели. Себестоимость продукции против плана снижена на 10 тысяч рублей, выработка на одного работающего составила 104,2 процента.

Ритмично работает предприятие в мае.

## ПИОНЕРСКИЙ ПАРАД

«С ПРАЗДНИКОМ, ВУКИ ЛЕНИНА, юные пионеры Советского Союза!» — такой лозунг украшал 19 мая городской Дворец пионеров и школьников. К 10 часам здесь собрались от каждой дружины лучшие пионерские отряды. Отсюда юные ленинцы торжественно отправились на площадь, к памятнику Ильичу.

Этот 46-й год рождения пионеры был посвящен 50-летию Ленинского комсомола, старшего товарища — вожакого юных ленинцев.

Чеканя шаг, на площадь выступают пионерские отряды. Ровно 11 часов утра. Поют фанфары. На площадь выносятся святыни пионерской организации — красное знамя.

К юным ленинцам обращаются заведующая школьно-пионерским отделом горкома комсомола А. Круглова, секретарь горкома комсомола А. Тишкин, секретарь горкома партии Л. Т. Сомова.

Лучшей пионерской дружины им. Дзержинского 33-й школы вручают переходящее красное знамя пионерской организации. Награждаются пионерские дружины 27, 25, 6, 30-й школ, награждаются вожаки и коман-

ды пионерских отрядов.

Закончен митинг. По площади торжественно проходит сама история пионерской организации. Здесь и мальчиш-кибальтиши, и юные морские пехотинцы, и красногвардейцы, и, конечно, спортсмены.

Праздник закончился большим концертом во Дворце пионеров, спортивными состязаниями, веселыми песнями, пионерским костром.

На снимках: фанфары у памятника В. И. Ленину. Внизу — идут юнармейцы.

Фото А. Хамзина.



## ВСЕСОЮЗНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОВЕЩАНИЕ

Производительность труда, эффективность общественного производства.

Что же лежит в основе этого ускорения наших темпов?

На развитие советской экономики все более плодотворное влияние оказывает новый подход к руководству народным хозяйством, разработанный партией после октябрьского (1964 г.) Пленума ЦК КПСС. Речь идет о новой системе планирования и экономического стимулирования, о мерах, принятых в последние годы партией для более ускоренного развития сельского хозяйства.

Новая система хозяйствования в промышленности (сейчас по ней работает 12 тысяч предприятий, выпускающих около 60 процентов всей промышленной продукции) способствует росту творческой инициативы людей, добиваясь лучших результатов, чем раньше.

Вместе с тем участники совещания отмечали, что преимуществ новой системы хозяйствования и резервы производства полностью еще не используются. Как лучше их использовать, как досрочно выполнить пятилетку — об этом на совещании, собственно, и шел главный разговор.

Плановые органы страны уже начали подготовку к составлению следующего пятилетнего плана — на 1971—1975 годы. В этой связи Председатель Госплана СССР на совещании, в частности, сказал: «Сейчас у нас есть все условия для того, чтобы в будущей пятилетке развитие промышленности, сельского хозяйства, строительства, транспорта подчинить задачам дальнейшего существенного повышения жизненного уровня трудящихся. ЦК КПСС и Совет Министров считают, что именно в этом долгие годы главная цель плана развития народного хозяйства».

СССР на 1971—1975 годы.

В короткой заметке трудно перечислить все те большие конкретные проблемы планирования и экономической работы, которые обсуждались на совещании. Установление наиболее выгодных, или, как говорят экономисты, оптимальных пропорций между отдельными отраслями нашей экономики, рациональное размещение производительных сил страны, лучшее использование достижений науки и техники в производстве, сложные вопросы материально-технического снабжения предприятий, улучшение структуры производства — эти и десятки других проблем нашли всестороннее освещение на совещании.

Насколько важна, например, одна из перечисленных проблем — улучшение структуры производства — Н. К. Байбаков показал на таком примере. В текущей пятилетке благодаря улучшению структуры товарного баланса страны за счет повышения в нем удельного веса нефти и газа суммарная народнохозяйственная экономия достигнет почти четырех миллиардов рублей (семьдесят рублей в расчете на каждого советского человека!).

Участники совещания подчеркнули необходимость улучшения экономической работы на каждом предприятии — заводе, фабрике, стройке, в колхозе и совхозе. В принятых рекомендациях совещания намечено, в частности, меры по расширению подготовки кадров высококвалифицированных экономистов для всех отраслей народного хозяйства.

И. ПАВЛОВ, обозреватель ТАСС.

### РИМ

По всей Италии назались выборы в обе палаты парламента — палату депутатов и сенат. В первую избираются 630 депутатов, во вторую 315 сенаторов сроком на пять лет.

Своих кандидатов на выборы выдвинули все политические партии. Компартия, пользующаяся поддержкой приблизительно четверти всех итальянских избирателей, выдвинула на выборах программу мира и защиты национальных интересов страны, напешдую широкий отклик в народных массах и в левых демократических кругах.

### ПРАГА

Острава — главный город Северной Моравии. Развиваясь как важнейший центр чехословацкого угля и стали, он развивает свои границы.

Два остраских металлургических комбината — Битковский и Кучеровский — дают социалистической республике основную часть из тех 10 миллионов тонн стали, которые ежегодно выплавляет ЧССР.

В городе и его окрестностях действует несколько каменноугольных шахт. Горняки Остраско-Карвельского бассейна выдают ежегодно более 20 миллионов тонн угля. Здесь работают также предприятия химии, машиностроения, легкой промышленности.

У Остравы появились два новых города-спутника — Гаврижов в Поугубе. Их по праву называют зелеными оазами Остравы. Каждый из них рассчитан на 100 тысяч жителей.

### ГААГА

В настоящее время в Голландии каждую неделю ликвидируются в среднем сто небольших торговых предприятий. В ближайшие год-полтора их будет закрыто около 15.000. Владельцы маленьких магазинов, лавочек и торговых киосков, не выдержавшие конкуренции с мощными торговыми компаниями и фирмами, пополнят собой армию нидерландского пролетариата.

### ЛОНДОН

«В то время, как весь мир следит за переговорами в Париже, в Вашингтоне продолжается приотворение к расширению химической войны во Вьетнаме», — пишет газета «Санди мэрроу».

«С 1 июля, — указывает газета, — военнопленные силы Соединенных Штатов планируют сбросить над территорией Южного Вьетнама 10 миллионов баллонов ядохимикатов, чтобы уничтожить в ряде районов всю растительность, включая посевы и лесную дельфу».

Газета напоминает, что за два последних года американскими химикатами было отравлено более миллиона арбов посевов в Южном Вьетнаме. Если эти действия будут продолжаться в таких же масштабах, то целым районам Южного Вьетнама грозит превращение в бесплодную пустыню.

В настоящее время в Соединенных Штатах развернуто массовое производство отравляющих веществ.



Как же так? За первый квартал по Ангарскому монтажному управлению треста Сибмонтажавтоматика первое место и выпис присуждены бригаде В. Аносова из 6-го монтажного участка, бригада В. Бактанрова заняла второе место, и вдруг штаб ударной комсомольской стройки присуждает первое место бригаде В. Бактанрова.

Где же логика? Может быть, вы ответите, и желателен на страницах газеты.

ПЕРВЫМ и вполне естественным желанием было оставить это письмо без ответа. Анонимка всегда вызывает чувство протеста и откровенного неуважения к автору, которому не хватило смелости поставить свою подпись. А в этом случае тем более, так как никакой гражданской смелости, чтобы подписаться под таким письмом, не требовалось. Был и второй вариант — отправить письмо в монтажное управление с припиской о том, что бригада В. Аносова не комсомольско-молодежная, а штаб ударной стройки подводил итоги соревнования только между комсомольско-молодежниками и бригадами.

И все же это тот случай, когда на вопрос, поставленный анонимным письмом, стоит ответить. Причины, побуждавшие штаб ударной стройки признать победителем соревнования бригаду Бактанрова и присудить ей первое место, настолько приемлемы и, я бы сказал, несправедливы, что о них стоит поговорить.

Сейчас на объектах Всесоюзной ударной комсомольской стройки работает 74 комсомольско-молодежные бригады. Пожалуй, нет в Ангарске ни одной строительной и монтажной организации, чей молодежный коллектив не участвовал бы в сооружении сибирского гиганта нефтехимии. Многие из этих бригад широко известны, и слава о их трудовых делах уже давно перешагнула границы нашей области. Взять хотя бы бригаду Чернова, которая завоевала право представлять в Москве молодежь Иркутской области в дни празднования 50-летия Октября.

Высокими процентами выполнения плана на стройке тоже удивить трудно — здесь уже давно привыкли считать нормой перевыполнение задания. И я, листая сводки об итогах работы за первый квартал, не нашел ни одной бригады, где бы эти цифры опуска-

ли молодежи, воспитания в ней лучших качеств, присущих рабочему классу нашей страны.

Если стоять на такой точке зрения, то итоги производственной деятельности хотя и являются самыми весомыми, но все же не единственным показателем, характеризующим

зательства перестала быть формой.

Итак, штаб стройки занялся анализом выполнения этих пунктов, тщательно взвесил общественно полезную деятельность бригад, которые были представлены как лучшие комсомольско-молодежные

ной дружине и собрать несколько тонн металлолома.

В этой бригаде уже стали обычными и обязательными политформации, которые проводит свои, так сказать, домашние пропагандисты — рабочие Костин, Холмогоров, Живоляин. И планы и дела бригады на собраниях, которые тоже проводятся регулярно, всегда обсуждаются живо, с глубокой заинтересованностью и горячим стремлением выволнить свои обязанности и обязательство как можно лучше, с максимальной эффективностью.

Вся эта бошая, активная, производственная и общественная деятельность прилегла и не могла не привести молодых рабочих к желанию самим сделать как можно больше, быть активными участниками и творцами всех наших дел. И как следствие этого — пополнение партийных и комсомольских рядов бригады. Уже в этом году по рекомендациям коммунистов бригады один из их товарищей — Валерий Живоляин, заместитель секретаря комитета ВЛКСМ управления, один из организаторов и запевал соревнования, — стал кандидатом в члены партии.

И конечно, растет в бригаде число ударников коммунистического труда, берутся новые обязательства с горячим стремлением сделать повеселей свой личный вклад.

С удовлетворением можно отметить, что и бригады В. Луцича из СМУ-3 и А. Сентебова из СМУ-2, занявшие второе и третье места в социальном соревновании комсомольско-молодежных бригад ударной стройки, отстали от победителей лишь на самую малость. Так что сегодняшние победенные завтра могут, как и прочие и многие другие коллективы, стать победителями.

Да, не планом единым живы эти бригады. Но когда эта вторая, общественная сторона их деятельности становится неотъемлемым условием их трудовой жизни, то и высокие показатели в выполнении плана становятся внутренней потребностью. А раз так, то нетрудно себе представить, каких замечательных высот могут добиться такие люди, такие коллективы.

М. ШАГАНСКИЙ.

# НЕ ПЛАНОМ РАЗМЫШЛЕНИЯ НАД ПИСЬМОМ ЕДИНЫМ...

лись ниже 105—107 процентов. Большинство же бригад выполняет месячные задания на 115—120 процентов. Это своего рода «среднячки», если такой термин вообще применим к тем, кто добивается таких высоких результатов. Но я все же воспользуюсь этой меркой, поскольку на стройке немало бригад, систематически выполняющих план процентов на двадцать, а то и на все тридцать больше, чем эти «средние» молодежно-комсомольские коллективы. В числе таких коллективов и бригада Бактанрова, сооружающая Грозненскую комбинированную установку.

Но когда штаб ударной стройки подводил итоги соревнования за первый квартал, оказалось, что такие бригады есть почти во всех строительных и монтажных организациях, задействованных на стройке. И все же после долгих и жарких споров первое место было отдано бригаде В. Бактанрова. Решающую роль в этом сыграли доводы, на первый взгляд, никакого отношения к итогам производственного задания не имеющие.

Очень часто мы говорим, что ударная стройка — школа трудового воспитания молодежи. И это действительно так. В стремительном ритме ударной стройки, со всеми сложностями и трудностями, возникающими при сооружении таких предприятий, как нефтехимический комбинат, открывается широкое поле деятельности для трудовой зака-

результаты работы и жизни трудового коллектива. Ибо, если исходить только из процентов, очень легко скакнуться на позицию, когда главным станет рубль — материальный итог выполнения плана. Нет, я не против материальных стимулов, но их размеры никак не определяют духовного вклада молодого разработчика ударной стройки в формирование общественного лица коллектива.

Так вот штаб ударной стройки, подводив итоги работы за первый квартал, решил как следует посмотреть, что же собой представляют комсомольско-молодежные бригады, именно с этой моральной позиции, чем и как они заняты за производной стройки, становятся ли они настоящими бойцами за наше общее дело? И тогда выяснилось, что вторая сторона медали, скомпонованная из общественных дел некоторых бригад, их интересов и занятий, оказалась далеко не такой блестящей, как цифры выполнения плана, украшающие лицевую сторону.

Очень часто, хотя все эти вопросы и стоят пунктами обязательств, о них говорят мимоходом, и главной мерой итогов служат выполнение плана. И не тут ли кроются истоки того формализма, который еще нередко сопутствует социалистическому соревнованию? Во всяком случае, штаб комсомольской ударной стройки избрал абсолютно правильный путь для того, чтобы морально-этическая часть обя-

коллективы строительных и монтажных организаций, сооружающих объекты нефтехимического комбината. Тут-то и выяснилось, что в бригаде Бактанрова дела и заботы общественные под стать трудовым успехам.

В этой бригаде 23 человека. Они ведут монтаж приборов контрольно-измерительной аппаратуры и средств автоматизации. Новые, более прогрессивные методы монтажа, которые стали внедряться в последнее время, естественно, требовали и более высокой квалификации рабочих. Поэтому в бригаде стало законом систематически учиться, непрерывно повышать свои специальные знания. Как это осуществляется, судите сами: шесть членов бригады участвую на курсах повышения квалификации, многие осваивают смежные специальности или овладевают новыми профессиями, которые теперь нужны монтажникам. К этому следует добавить, что многие парни из бригады Бактанрова участвую в институтах, техникумах, вечерних общеобразовательных школах.

Свободного времени после трудового дня у них в обрез, каждая минута на строгом учете. И все же у них находится время, чтобы регулярно выпускать стенгазеты, после поездки в Дом отдыха рассказать о прожитых там трех днях в фотогазете, посмотреть вместе новый фильм, провести шахматный турнир, четко организовать свое дежурство в народ-

## ЗАСТРОЙКУ ГОРОДА — В ОДНИ РУКИ

БАНК —  
ЗАКАЗЧИК —  
СТРОЙКА

ПОЭТАПНОЕ финансирование в настоящее время — наиболее прогрессивная форма расчетов и способствует выполнению первоочередных государственных задач по скорейшему вводу объектов в эксплуатацию.

У нас в Ангарске уже второй год применяется этот новый метод. К сожалению, полностью тех положительных результатов, которые мы от него ждем, он еще не дал: отстают сроки строительства. Причины для этого много. Во-первых, прежние методы строительства, укоренившиеся за десятки лет, нелегко сломать в короткий срок. Имеется большое количество «бородатых» объектов, которые необходимо закончить, образно говоря, обрубить старые «хвосты». По-прежнему хронически отстает оформление финансирования по вине заказчиков и продолжается некомплектная выдача проектной документации. Отсюда страдает четкое планирование, при котором строители до середины года не могут определить, что они окончательно будут строить.

Кроме этого, мне кажется, что для получения большего эффекта от поэтапного финансирования мы еще используем не все возможности. В строительстве каждого объекта участвует 5—6 строительных организаций. Не секрет, что некоторые смежники порой предпочитают работать не там, где нужно, а там, где выгоднее. СМУ-1, хотя и называется генподрядчиком, имеет очень ограниченные права, и порой ему трудно заставить субподрядчиков выпол-

нить работу до конца. В таких условиях организовать четкую работу трудно.

Значит, надо создать условия, чтобы в быстрейшем окончании объекта был заинтересован каждый работник и во всех организациях, занятых на объекте. Может быть, стоит дать право генподрядчику вводить в выполнение тематики субподрядной организации за отчетный период или какую-то другую меру. При поэтапном финансировании специализация и выделение субподрядчиков в самостоятельные организации с льготными правами себя уже не оправдывают.

Большим, но решенным до сих пор вопросом является строительство внутриквартальных инженерных сетей. Года два назад эту проблему пытался решить горисполком на специальном совещании всех заказчиков и представителей стройбанка, но, к сожалению, дальше лебатов так и не пошло.

Если раньше, лет пять—шесть назад, основным заказчиком по строительству города был нефтехимический комбинат, то за последние годы появилось много новых мелких заказчиков. В застройке микрорайонов стало участвовать несколько заказчиков. Обычно они оформляют финансирование не сразу, а в середине года или в конце, иногда переносят его даже на следующий год.

Общезвестно, что правильная технология строительного производства требует в первую очередь выполнения подземных инженерных сетей. Вот здесь и возникает

вопрос — кто же должен их оплачивать. Заказчиков нет, а если есть, то не все. Как правило, внутриквартальные инженерные сети — сметной стоимостью до 50 тысяч рублей, значит, их нужно выполнить по всему микрорайону сразу на 100 процентов. Только тогда они будут оплачены и то при условии, если заказчики договорятся между собой — кто за что и в какой сумме примет на себя ассигнование на инженерные сети. Разве в таких условиях может быть осуществлена планомерная застройка? Вот и возникают неувязки, о которых ранее писал в своей статье А. Дунаевский.

Большое количество заказчиков отрицательно сказывается не только на строительстве инженерных сетей, но и вообще на всем ходе возведения жилья. Нашим работникам приходится повторять одну и ту же работу столько раз, сколько у нас заказчиков (а их у нас около пятнадцати). К тому же и характеры у заказчиков разные. Все это отражается прежде всего на ритмичности в общей работе, приводит к непроизводительным потерям рабочего времени и сводит на нет перспективное планирование даже в пределах года.

Выход из этого положения напрашивается один. Все строительство города должно быть передано в руки одному заказчику, а именно: отделу капитального строительства при горисполкоме. Город давно перерос рамки, в которых сейчас находится жилищное строительство. Созданный отдел будет концентрировать в своих руках все средства, отпускаемые на строительство жилья мелкими заказчиками, будет координировать и руководить планомерной и ритмичной застройкой города. Это даст вырост и в сокращении штатов во всем заказчикам, а в конечном счете, и в экономии государственных средств.

В. ПАСТЕРНАК,  
начальник сметного отдела СМУ-1.



У слесаря второго механического цеха первого завода УПП Михаила Моисеева всегда много забот: на его попечении крановое хозяйство и другое оборудование 6-го участка. Все свое свободное время Михаил посвящает общественным делам и учебе в техникуме, он студент 2-го курса строительного техникума.

На снимке: М. М. Моисеев.  
Фото И. Аносова.

О ТЕХ, КТО РЯДОМ

# МАСТЕР

## МАЛЬЧИШЕСКИХ

### СУДЕБ

мастера. Говорит он всегда, на редкость, спокойным, тихим и в то же время настойчивым голосом, без нотаций:

— Нехорошо, товарищи, нехорошо. До таких лет дожили, а вести себя не научились. Мне просто стыдно за вас...

Или вот такой интересный диалог:

— Что же вы, товарищ? — спокойно обращается Ущин к одному паренюку. — Опять на вас жаловались. А мы ведь с вами договаривались: до первого замечания. Так, что слышите, но письмом родителям пришлось написать. Вот послушайте, — он читает оторванное ученику весть письмо. — Ну как, вы согласны? Может, что-нибудь не так написано, ошибся я? — Иван Иванович, — чуть не со слезами молит ученик. — Я больше никогда не буду. Не посылайте письмо.

— Но мы ведь, голубчик, с вами договаривались. А вы человек взрослый и слово свое должны были сдерживать.

И здесь бесполезно просить. Очень строг в таких случаях к своим ученикам Иван Иванович: относится к ним, как к взрослым, и требует от них большой серьезности к занятиям. Раз пришел в училище получать специальность, то каждая минута должна на пользу пойти. И на его уроке не бывает зря потраченного времени.

Он так умеет построить урок, что ребята постоянно заняты интересной, увлекательной работой. А если вдруг, кто заболел из ребят, Иван Иванович в тот же день первый едет в больницу, или домой. И постоянно проверяет, пока не поправится. А потом еще долго беспокоится: как бы не отстал в учебе, как лучше поочередно наверстать упущенное. И столько теплом с благодарностью пишут потом ему выпускники. Только позже осознают они до конца, с каким большим, чудесным человеком свела их жизнь.

**БУДУЩИЕ** слесари, ученики Ивана Ивановича, проходят сейчас на комбинате практику. И каждый день можно увидеть мастера у проходной завода. Как работают его ученики? Волнуются за них так же, как волновался тогда, когда сам впервые таким же мальчишкой переступил порог проходной чугулитейного завода в Петровск-Забайкальском...

На весь необъятный восточный край был когда-то один этот завод. Поставлял калялы и горный инструмент для царской армии. Здесь и работал сыльный горновой доменной печи Дмитрий Егорович Ущин, родоначальник рабочей династии Ущиных в Забайкалье.

А потом революция. И с 1926 года началась реконструкция завода. Большое участие в ней принимал Иван Дмитриевич Ущин. А там подросли и его сыновья. Пошли на завод. Так настала дедовщина.

— Семья наша из века в веку — литейщики. Пусть и внуки будут металлургами. Вот какой завод решил строить.

Так с 1928 года началась трудовая биография Ивана Ивановича Ущина.

— У нас рабочая династия, большая, известная на заводе, человек сто, — рассказывает Ущин. — У дедушки как-никак одна-двух детей было. Многие из Ущиных и сейчас на металлургическом заводе работают. И я начинал там же...

И он вспоминает свой завод. Фабрично-заводское училище, где получил специальность слесаря, а позже, через несколько лет, стал работать в том же училище инструктором по слесарному делу. Да так и остался там на годы.

Как-то в одну из встреч разговор наш коснулся молодых мастеров...

— Вот был оляя у нас, — про-

должал Иван Иванович, — умный парень, свое дело знал. А с ребятами не мог. Не мог, я все тут. И ничего не поделаешь. Не рожден человек для этой работы. Как только мы ему не помогали... Ушел...

Работа воспитателя, мастера требует отдачи всех душевных сил, доброты и строгости, ума, сердца, большой внутренней энергии, понимания важности своей работы, ответственности за нее, любви к ней, к ребятам. А без любви, особой, строгой, как сказал Иван Иванович, сможет работать в училище не каждый. Иные пять лет проработают, а другие и всего-то год.

Он отдал ребятам, будущим рабочим, мастерам, инженерам, тем, от кого вгляд отмахивались в школе, и родители, около тридцати лет своей жизни. Здесь и вредные годы, и тяжелые годы войны, когда мальчишки вместе отцов вставали к станкам, и домнам, чтобы плавить для фронта металл, а ты должен был заменить им и отца, и мастера, и начальника, и наставника, и друга, а душой врываться на фронт, ходить в военкомат и снова день и ночь пропадать в училище, на заводе.

Все эти годы Иван Иванович проработал лишь в одном училище, выпускником которого был сам.

И лишь в 1963 году приехал Ущин вместе с женой в Ангарск к дочерям. Трудно все-таки старикам без своих детей и внуков. А дети у Ивана Ивановича уважаемые люди: сын — инженер-конструктор — живет за Уралом, дочери — врач и учитель — здесь, в нашем городе.

Поправился Ущину Ангарск. Но в училище идти сразу не мог, то сковал по своему, родному.

— На завод пойду, — решил как-то. — Пора, наверное, и отдохнуть. Пришел в цех Майского РМЗ, посмотрел. Нет. Не то. И станки стоят. И люди свои, рабочие. А ребята нет.

И не вытерпел, поехал в областное управление профтехобразования. А там только удаленно переспросил, посмотрел трудовую книжку: — Столько лет в одном училище проработали! Да...

Мы сидим с Иваном Ивановичем в новой однокомнатной квартире. Небольшая, скромно обставленная комнатка Старинные заветные работы читаешь с книгами. Привлекают их названия. Успевая прочесть: «А Гессен «Во глубине сибирских руд».

— Историей вот интересуюсь, — перехватив мой взгляд, говорит Иван Иванович. — Всем, что связано с Сибирью, с нашим заводом, декабристами. У себя, в Забайкалье, все места исторические обозначил, обходя... Сейчас читаю «Каменный пояс» Евгения Федорова. Интересная книга. Пролетарские заводы... На Петровском заводе много работало демидовских рабочих...

И одна за другой ложатся перочной мной книги, рассказывающие об истории родного края.

Александр Степанович Николаев, парторг училища, рассказывает:

— Пришел я в училище сразу же после армии. Сам знаешь, как на новом месте. В армии дисциплина: сказано — сделал. А здесь — полноты. Ишь на урок, волнуешься. Может, что не так, дамуешь. И если бы не Иван Иванович, трудно пришлось бы. А он придет на урок, посмотрит, послушает. А потом скажет безо всякого, где плохо, где хорошо. Расскажет, как лучше сделать. Помогает по одному мне. Методический кабинет организовал в помощь молодым. Все в училище волнуется и беспокоит Ивана Ивановича. Оно стало для него таким же близким, дорогим сердцу, как первое.

«Заслуженный мастер профтехобразования РСФСР». В этой награде, в этом почетном звании, присвоенном ему, Иван Иванович видит судьбы сотен и сотен мальчишек, которых он научил понимать и любить мир, которым дал знания и путевку в жизнь...

А. ДРУЖИНИНА.



31 год своей жизни посвятила педагогике учительница начальных классов 30-й школы Тамара Николаевна Михайлова. Своим огромным опытом она щедро делится с коллегами. Тамара Николаевна несколько лет является руководителем школьного методического объединения начальных классов. В настоящее время у нее в классе стопроцентная успеваемость. Интересно и увлекательно проводит уроки Тамара Николаевна, и поэтому ее всегда слушают с вниманием. На снимке: Т. Н. Михайлова на уроке. Фото И. АМОСОВА.

## ВРАЧАМ ПОМОГАЕТ КНИГА

Три года назад сообразили в кружок большие неврологического отделения сангородка комбината и завели разговор о прочитанных книгах.

Кто-то посетовал: «Жаль — ничего здесь почитать». И тут Николай Филиппович Доспкой предложил: «Давайте свои книги, которые уже прочитаны, сдадим для библиотеки отделения».

Старостой библиотеки выбрали самого инициатора этого дела. Попросили шкафа у заведующей отделением Ольги Михайловны Черток, которая в создании библиотеки приняла самое деятельное участие. Сразу набралось около 50 книг. Внесли свою долю врачи, медсестры.

Все это время ключ от книжного шкафа переходил от одного старосты к другому. В этом году он снова попал в руки его первого хозяина и книголюба — Н. Ф. Доспкой. Сейчас фонд библиотеки вырос в пять раз. Кроме произведе-

ний русской, советской и зарубежной литературы, живут в библиотеке журналы, по подписке идет роман-газета. На медсовете отделения было решено выделять часть средств на приобретение книг.

Медсестра Софья Петровна Черная — шеф библиотеки. Она понимает, что книга играет немаловажную роль в скорейшем выздоровлении больного, а роль он просит книгу — значит, дело идет на поправку. Книгу по праву можно назвать лекарством, которое больший принимает с удовольствием...

Недавно книги пережили свое второе рождение: их реставрировали, и они снова служат людям.

Растет книжный фонд общественной библиотеки: каждый, кто выписывается из отделения, считает своим долгом оставить добрую по себе память — книгу.

М. СЕЛЯВСКАЯ.

## Из записной книжки фольклориста

- \* Из глубины моря достают жемчуг, из глубины книг черпают знания.
- \* Если книга тебе не друг, то ты сам себе враг.
- \* То народ читает с любовью, что написано потом и кровью.
- \* Не та книга пропала, что до дна захвачена, а та, что лежат не тронута.
- \* Чтобы иметь новые мысли, надо читать старые книги.
- \* Без книги не достигнешь мастерства, без мастерства не напишешь книги.

Собрал В. ГРАЧЕВ.

## ДЕЛО ЗА ВАМИ, ЭКСПЛУАТАЦИОННИКИ

Наш коллектив в основном закончил работы по газификации квартала 73. 25 апреля произведены врезки выполненного газопровода в действующий газопровод. Таким образом, практически все дома 73-го квартала могут иметь газ. Испытаны на плотность сети газа к домам 1, 2, 3 (правая часть), 8, 9, 10. В дома, где смонтирована внутренняя разводка, в кратчайшее время будет подан сетевой газ. В этом должны оказать помощь и жители названных домов, так как перед пуском газа монтажные должны повторно испытать на плотность внутренние системы.

К моменту пуска ЖКУ нефте-

химического комбината должно выполнить покраску наружных и внутренних сетей газа. Пуск газа в дома 5, 6, 7, 8, 10, 11 займет только от палания материалов для внутреннего монтажа — в основном газовых плит. Причем, сразу после монтажа возможен пуск газа.

По 74-му кварталу всю разводку газовых сетей намечается завершить в июне — июле. Для этого необходимо, чтобы ЖКУ нефтехимического комбината переслало о трассы газопровода все зеленые насаждения не позже мая.

А. ДУНАЕВСКИЙ, начальник МСУ-41 треста Востокхиммонтаж.

## ЛЕД ПРОТИВ ЛЬДА

Каждый зimu недалеко от восточного поселка Зырян на реке Колыма вырастает огромное сооружение из габобатных глыб льда. Пятидесятиметровые ватские морские коты помогают строить. Река Колыма, по икей зорится затона для отстоя флота, этой знойной снова возлеа дамбу, за которой найдут надежные укрываю от вестенной ледохода зырян пятидесятит судов. Дамба сооружена сто шестидесяти метров, ширина сорок метров, высота восемь метров.

Специальная бригада строителей под руководством опытного капитана Геннадия Барановского возлеаа в тело дамбы укрываю две тысячи кубометров льда. Сейчас работы уже закончились. Весенний ледоход, который начнется на реке Колыма только в июле, не сможет причинить вреда судам, на дамбу которых встал сам лед.

Виталий САВЧЕНКО, (АПН).



34 шахматистки съехались в Ангарск со всех концов России оспаривать 4 путевки в финал XXI женского шахматного первенства РСФСР. 16 мая они сели за доски в просторном фойе Дворца культуры нефтехимиков.

Наряду с опытными шахматистками, неоднократно участвовавшими в полуфиналах первенств РСФСР, Лысой, Талановой (Новосибирск), Никоновой и Шеховой (Омск), Дубровской (Челябинск), за выход в финал борется талантливая молодежь: Александрова и Ахлюстина (Пермь), Кабанова (Свердловск), Бережкова (Улан-Удэ) и участница 9-го класса Тамара Львова из Новосибирска.

На открытии соревнований шахматисток приветствовали заведующий идеологическим отделом горкома партии т. Юрченко и председатель горспортсоюза т. Еромолов, пожелавшие участникам больших спортивных и творческих успехов в молодом сибирском городе.

В 10 часов судьи пустили часы, и на всех досках завязалась захватывающая борьба. Всеобщее внимание привлекла драматично протекавшая встреча между одной из опытейших шахматисток Лысой и чемпионкой Якутии Егоровой.

Егорова, попав по дебюту в трудное положение и потеряв две пешки, в дальнейшем играла очень изобретательно, выиграла качество и могла даже повзвизнуть мат своей опасной сопернице, однако упустила эту возможность. Лысая прекрасно воспользовалась незамеченными ошибками Егоровой и добилась выигрыша.

Первые радости и первые огор-

чения! Не повезло юной Тамаре Львовой во встрече с представительницей Ангарска Захаровой. Сказалось вполне понятное волнение дебютантки. Получив черными в дебюте лучшую позицию, она поторопилась просмотреть потерю ферзя, и ангарчанка одержала победу. Это была первая закончившаяся в турнире партия.

Очко заврвала и чемпионка Ангарска Усольцева, занявшая недавно второе место в первенстве Иркутской области. Она победила представительницу Хабаровска Брюзгину. Для чемпионки Иркутской области Ткаченко первая тур сложился неудачно. Она проиграла омычке Лесничей. Неудача постигла и двух ангарчанок Шевко и Петуховскую, проигравших представительницам Перми Александровой и Ахлюстиной.

Несколько партий закончились мирным исходом. Противники предпочли не рисковать, сберегая силы для следующих боев.

Интересно отметить, что из десяти результативных встреч восемь окончились победой черных, что очень редко встречается в крупных соревнованиях.

Турнир является прекрасной школой для шахматисток и, безусловно, будет способствовать повышению их мастерства.

Впереди еще десять туров. А. ПОЛЯК, главный судья соревнований, мастер спорта СССР.



**В НЕБЕ УЖЕ** раздаются тревожные - радостные голоса возвращающихся на родину журавлей. Трудно усидеть в эти дни дома. Все чаще стали забегать на встречу друзья-туристы.

Решили совершить поход на вершину Восточный Саян — 3492 метра над уровнем моря. Выше этой точки в Сибири нет.

В канун Первой мая группа ангарчан из 16 человек спустилась на туристскую тропу в верховьях Иркутки.

Вскоре мы в устье Мутуевки — последнего притока Белого Иркутки. Ущелье становится уже, подьем круче. И кажется — не будет ему конца. Лед и скалы, скалы и лед.

И вдруг перед нами широкая долина, выпаханная древнейшим ледником: вокруг горная тундра, редкие лиственницы, сверкающие белозубцы вершин.

Утром следующего дня выходим налево к вершине. Сноу-ва крутые подьемом по снежникам и скалам, выходим к озеру. Перед нами сияющая вершина — конечная цель похода. Осталось 900 метров по высоте. Пытаемся подняться в лоб по леднику. Вскоре приходится рубить ступени. Подьем все круче. Пройдена половина пути, и становится ясно, что

выйти к вершине сегодня не успеем. Возвращаемся назад. Начали подъем по левой стороне ледника, через каждые 10—15 минут — отдых. На скальнях, еле устоявшись, устраниваем обед.

Перед нами вершина. Осталось пройти по времени минут 20, но как! Передвигаемся по ступеням, вырубленным в фирне.

Метр за метром, и вот она вершина! 3492 метра! Высочайшая точка Сибири. Как на ладони, открывается простор страны гор. Видимость до двухсот километров. Под ногами клубятся облака, ветер ле-



дят тело. Довго задерживаться нельзя. Оставляется визитная карточка на пике, и начинается подготовка к спуску, который сопряжен с еще большими трудностями. В связках проходим опасные участки, а дальше решаемся на глиссирование. Вечером за похолоданием столом поднимаем свои кружки со скромным напитком за еще одну покоренную вершину. И, несмотря на усталость, долго сидим у костра с песней и шутками. Оживший с веселой Мутуевке подпевае журчанием воды, а горы — шуршанием камнепадов.

Назавтра идем в ущелье Среднего Иркутки. Дикое по красоте, с каскадом больших водопадов, богатое по природу, его нельзя миновать. Набираем коллекцию минералов, покидаем горы.

Здесь уместно вспомнить, что первое восхождение, зарегистрированное, на Восточный Саян было совершено в 1858 году натуралистом Радеде. Спустился 100 лет, в 1958 году, группа иркутян в составе 13 человек совершила восхождение, которое считалось первым массовым. А в предпоследние дни на вершине побывало более двухсот человек, из них 36 ангарчан (руководители Александр Головин и Николай Сапетип).

М. ПЛОХОТНИКОВ.  
Фото автора.

**НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТ**

Управление механизации строительства — машинист экскаваторов, автокранов, бульдозеров, компрессоров, трактористов и токарей.  
Обращаться: пос. Майск, управление механизации, телефон 59-63 (354)

Майский ремонтно-механический завод — шлифовщик колесчатых валов, фрезеровщик, заточника, слесаря по ремонту экскаваторов, слесаря — инструментальщика, обкатчика экскаваторов.  
Обращаться: пос. Майск, РМЗ отдел кадров (374)

Ангарский хлебокомбинат — рабочий в хлебопекарный вафельный, сухарный цехи и рабочий по погрузке готовой продукции, экскаватор, уборщик.  
Обращаться в отдел кадров, телефон 2-29-01 (383)

Централизованная бухгалтерия города — срочно секретаря-машинистку.  
Обращаться: ул. Сурикова, 13 (квартал 109), и бухгалтерию. (319)

Ангарский молочный комбинат — дежурный электрика 5 разряда, рабочий в цехе, уборщик в цехе, грузчик в отдел сбыта, слесаря-ремонтника 5-6 разряда.  
Обращаться: ул. Мира, молочный комбинат, отдел кадров (371)

Ангарское грузовое автотранспортное предприятие — слесарей по ремонту оборудования, разнорабочих, автослесарей, шоферов, старшего механика электрика-силовика, автоэлектриков.  
Обращаться: ул. Сурикова, 13 (квартал 109), и бухгалтерию. (319)

АНГАРСКАЯ МАСТЕРСКАЯ СРЕДСТВ АВТОМАТИЗАЦИИ — слесарей, сварщиков, токарей 2-3 разрядов, чкаларов по металлу, грузчиков-такселейщиков электрика 4 разряда, разнорабочих.  
Обращаться: пос. Майск, переулок Автоматики, 3. АМСА треста Сибкомтавтоматика, телефон 85-М (370)

Ангарское управление треста Востокхимзащита объявляет прием на месячные курсы антикоррозийщиков. На курсы принимаются лица мужского пола не моложе 18 лет. Курсанты выплачиваются стипендия в сумме 60 рублей. Остатки обеспечиваются общежитием. Начало курса 1 июня 1968 года.  
За справками обращаться: 7-й район, управление Востокхимзащита, телефоны: 75-47, 75-92.

Учебный комбинат АНХК производит набор на курсы операторов с образованим 9-10 классов, машинистов компрессоров, газосварщиков с образованием не ниже 7 классов. На курсы принимаются только мужчины, достигшие 18-летнего возраста. Стипендия — 52 рубля. Срок обучения 4-5 месяцев. Одномки предоставляется общежитие.  
Обращаться по адресу: г. Ангарск, ул. Героев Краснознаменцев, 12, учебный комбинат (370)

Ангарский завод КВОНТ — токарей, слесарей, автоэлектриков, дипломированных электросварщиков, автоэлектриков, электрослесарей, такселейщиков, газорезчиков, вузмена, термиста, инженера по сварке, строительных рабочих (можно по совместительству).  
Обращаться: 7-й район, завод КВОНТ. (318)

Ангарское управление треста Востокхимзащита объявляет прием на месячные курсы антикоррозийщиков. На курсы принимаются лица мужского пола не моложе 18 лет. Курсанты выплачиваются стипендия в сумме 60 рублей. Остатки обеспечиваются общежитием. Начало курса 1 июня 1968 года.  
За справками обращаться: 7-й район, управление Востокхимзащита, телефоны: 75-47, 75-92.

Ангарские электрические сети — электроинженеров (мужчины) 1, 2, 3, 4 разрядов на эксплуатацию и ремонт подстанций, кабельных сетей и подстанций.  
Обращаться: ул. Мира, 24-а, телефон 2-40-88. (369)

Принимается набор курсантов в Иркутское пожарно-техническое училище Министерства охраны общественного порядка СССР. В училище принимаются лица, имеющие среднее образование, в возрасте не старше 30 лет. Срок обучения 2,5 года. Курсанты училища обеспечиваются бесплатным питанием, общежитием, общежитием и стипендией.  
Поступающие в училище подвергаются приемным экзаменам по русскому языку и математике.  
За справками обращаться в отдел пожарной охраны, ул. Мира, 26, телефон 2-48-04.  
На работу принимаются радиосвязовщики, шоферы I, II классов. (380)

Ангарский холодильный завод — рабочий (женщина) для работы в цехе мороженого. (378)

Ангарский монтажный участок треста Востокэнергомонтаж — квалификация машиниста (клад 78 рублей).  
Обращаться: Ангарск, монтажный участок треста ВЭМ, телефон 80-44. Проезд трамваем № 4 до коноватой остановки «ТЭЦ-9». (385)

Ангарский завод КВОНТ — токарей, слесарей, автоэлектриков, дипломированных электросварщиков, автоэлектриков, электрослесарей, такселейщиков, газорезчиков, вузмена, термиста, инженера по сварке, строительных рабочих (можно по совместительству).  
Обращаться: 7-й район, завод КВОНТ. (318)

Управление строительства для работы в Ангарске и в отъезд — инженеров и техников-строителей на должности мастера, прораба, старшего прораба, начальника участка, главного инженера участка, инженеров, старших инженеров производственного — технического отдела и техотдела, начальников планового отдела, главных бухгалтеров СМУ, геологов и других специалистов-строителей.  
Обращаться: Ангарск, ул. Октябрьская, 10, комната 22, отдел кадров. (388)

Завод КВОНТ — токарей, слесарей, автоэлектриков, дипломированных электросварщиков, автоэлектриков, электрослесарей, такселейщиков, газорезчиков, вузмена, термиста, инженера по сварке, строительных рабочих (можно по совместительству).  
Обращаться: 7-й район, завод КВОНТ. (318)

Ангарское управление треста Востокхимзащита — футеровщик, грузчиков, курьера-уборщину, автовазовщика.  
Обращаться: 7-й район (напротив завода КВОНТ). Телефоны: 75-92, 75-47. (381)

Ангарский завод КВОНТ — токарей, слесарей, автоэлектриков, дипломированных электросварщиков, автоэлектриков, электрослесарей, такселейщиков, газорезчиков, вузмена, термиста, инженера по сварке, строительных рабочих (можно по совместительству).  
Обращаться: 7-й район, завод КВОНТ. (318)

Ангарский завод КВОНТ — токарей, слесарей, автоэлектриков, дипломированных электросварщиков, автоэлектриков, электрослесарей, такселейщиков, газорезчиков, вузмена, термиста, инженера по сварке, строительных рабочих (можно по совместительству).  
Обращаться: 7-й район, завод КВОНТ. (318)

Ангарские электрические сети — электроинженеров (мужчины) 1, 2, 3, 4 разрядов на эксплуатацию и ремонт подстанций, кабельных сетей и подстанций.  
Обращаться: ул. Мира, 24-а, телефон 2-40-88. (369)

Ангарский монтажный участок треста Востокэнергомонтаж — квалификация машиниста (клад 78 рублей).  
Обращаться: Ангарск, монтажный участок треста ВЭМ, телефон 80-44. Проезд трамваем № 4 до коноватой остановки «ТЭЦ-9». (385)

Ангарский завод КВОНТ — токарей, слесарей, автоэлектриков, дипломированных электросварщиков, автоэлектриков, электрослесарей, такселейщиков, газорезчиков, вузмена, термиста, инженера по сварке, строительных рабочих (можно по совместительству).  
Обращаться: 7-й район, завод КВОНТ. (318)

**МЕДВЕДЬ СПАСАЕТ ОЛЕНЕЙ**

О «благородном поступке» кавказского бурого медведя рассказало своим читателям газета «Вечерний Тбилиси». В отрогах Большого Кавказа, на границе Лагодзского и Закавказского заповедников три матерых волка напали на оленюху с оленятком. Олененок успел укрыться в дупле огромного дуба, а мать, закрыв дупло своими телом, пыталась отбиться от голодных волков. Судьба оленей была уже предрешена, когда из-за дерева вывалился огромный бурый медведь, мощным ударом лапы он переломил хребет одному из волков, остальные пустились наутек. После этого медведь удрался в лесную чащу. (АПН)

**СЕ ГОД НЯ В КИНО ТЕАТРАК**

«ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — Оп помеща один (2 серии). 9-30, 12-45, 16, 19, 22 Зал «Восход» — Оп помеща один (2 серии). 14-30, 17-45, 21.

«ПIONEР» — Золушка, 10. Актиня дорога, 11-40, 13-20. Перстень с русалкой (2 серии). 15, 18-30, 22.

«МИР» — Вперед, Франция! (кинокомедия). 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-30.

Клуб «КОМСОМОЛЕСИ» — Операция «Святой Януарий». 19, 21

«ПОБЕДА» — Красная маята, 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20-30, 22-15 (лета до 16 лет не допускаются).

КЛУБ пос. КИРОВА — Мужчина и женщина (лет до 16 лет не допускаются). 19, 21.

«ОКТАБЕРЬ» — Берег пладеды 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40.

«КОМСОМОЛЕСИ» — Весна на Олере, 10, 11-55, 13-50, 15-45, 17-40, 19-35, 21-30.

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Бабы парство, 15, 17, 19.

**ИЗВЕЩЕНИЕ**

24 мая в 10 часов в малом зале Дворца культуры нефтехимиков состоится юбилейное общее собрание членов кассы взаимопомощи пенсионеров при Ангарском горсобесе с повесткой дня: «Отчет правления и ревизионной комиссии за 1967 год и работа кассы за 10 лет».

Явка всех членов кассы обязательна.

Горсобес, правление КВП.

Редактор В. П. КУЗЬМИН.

Для вас, ангарчанка, в отеле мод № 1, расположенном на проспекте Карла Маркса, организована поощрительная лотерея (грави, поощритель, бонусы, подарки и т. д.). Ткань — заказчика. (87)

**МЕНЯЕМ:**

Трехкомнатную квартиру в старых кварталах на двухкомнатную квартиру, желательна в старых кварталах, в комнату отдельно в квартире на два койки.

Обращаться после 18 часов по адресу: 17-34, (316)

Утеряны диплом К № 043400, выданный Бажинским политехникумом на имя Калинин Л. П., считать действительными. (378)

Утеряны аттестат за № 643356, выданный школой № 1 г. Закамисса на имя Перченко Юрия Константиновича, считать действительными. (364)

Утеряны документы и билет на самолет на 15 мая Иркутск — Киев на имя Захаровой, Нателлих просим сообщить по адресу: Ангарск, 17-30-8. (828)